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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 10.12.2025 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Brand, Kevin Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard Gemeinderat   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hörnig, Rolf Gemeinderat   
Klein, Daniel 3. Bürgermeister   
Konrad, Philipp Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Sattmann, Elke Gemeinderätin   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Weber, Ute Gemeinderätin   

Schriftführerin 

Horlebein, Lena, Verwaltungsfachwirtin    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Beratung und Beschlussfassung zur Vorstellung der Firma Syncpilot 

und AKDB zur Einrichtung eines virtuellen Rathauses 
 

   
 3   Kindergartenneubau Faulbach; Beratung und Beschlussfassung zur 

Grundstücksentwässerung und Umplanung zu einer Übergangsgrup-
pe 

 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung zum Integrierten Ländlichen Entwick-

lungskonzept (ILEK) der ILE Südspessart 
066/2025 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung zur Erdverkabelung in Faulbach  
   
 5.1   Erdverkabelung im Bereich Im Haag  
   
 5.2   Erdverkabelung im Bereich Haaggasse  
   
 6   Erlass einer Vorkaufsrechtsatzung im Bereich Haaggasse 24, Faul-

bach 
067/2025 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Hundesteuersat-

zung 
070/2025 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Jugendförder-

richtlinien 
069/2025 

   
 9   Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Ehrenordnung 

der Gemeinde Faulbach 
068/2025 

   
 10   Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Trafostation 

im Bereich der Feuerwehr Faulbach 
071/2025 

   
    Sonstiges  
   
 
 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

TOP  1 Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig erinnert das Gremium, dass in diesem Jahr Allerheiligen und 
der Volkstrauertag zusammengelegt wurde. Dies war ein Wunsch der Vereine, um mehr Ver-
einsmitglieder und Helfer sowie auch mehr Bürger anzusprechen. 
Die Rückmeldungen waren positiv, sodass dies in den künftigen Jahren durchgeführt wird. 
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Außerdem wurde vom St. Johanniszweigverein ein Antrag auf Defizitübernahme für die Monate 
Dezember und Januar eingereicht. Die Defizitübernahme ist im Haushalt eingeplant. Der Antrag 
wird in der Sitzung im Januar beschlossen. 
 
Ende November wurden neue Feldgeschworenenobmänner für Faulbach gewählt. Neuer Ob-
mann ist Paul Josef Karl, sein Stellvertreter ist Matthias Steinhäuser. 
 
Im Oktober fand das jährliche Bürgermeisterseminar statt. Hierbei wurde über die Unfallversi-
cherung bzw. Feuerwehrdienstversicherung für die Feuerwehren des Landkreises beraten. In 
den Landkreiskommunen werden ganz unterschiedliche Versicherungssätze gewährt. Es wurde 
sich dafür ausgesprochen, die Versicherung landkreisweit gleich zu halten, weshalb die Versi-
cherungssummen angepasst sowie erhöht wurden. Die Gemeinde Faulbach hat insgesamt 60 
Feuerwehrmänner und -frauen. Durchschnittlich beträgt die Versicherungssumme ca. 14,00 € 
pro Person. 
 
 

TOP  2 Beratung und Beschlussfassung zur Vorstellung der Firma Syncpilot und 
AKDB zur Einrichtung eines virtuellen Rathauses 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Angebot der Firma Syncpilot und der AKDB zur Einrich-
tung eines virtuellen Rathauses für die Gemeinde Faulbach zu monatlichen Kosten in Höhe von 
649,00 € für 48 Monate und erteilt hierzu seine Genehmigung. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 11      Nein 1  Anwesend 12   
 

TOP  3 Kindergartenneubau Faulbach; Beratung und Beschlussfassung zur Grund-
stücksentwässerung und Umplanung zu einer Übergangsgruppe 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die empfohlenen und geforderten Änderungen zur Grundstücksent-
wässerung und der Gruppen für den Kindergartenneubau zur Kenntnis. 
Die Rückhaltung auf ca. 4 Liter/Sekunde soll auf dem Grundstück für eine spätere mögliche 
Einleitung in den Faulbach vorgesehen werden. Eine 10 m³-Zisterne mit einfacher Technik und 
Tauchpumpe soll ebenfalls errichtet werden. Der geänderte Bedarf und die damit verbundene 
Umplanung der Gruppen in 2 Krippengruppen und 4 Kindergartengruppen (davon eine Über-
gangsgruppe) wird ferner anerkannt und beschlossen. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  4 Beratung und Beschlussfassung zum Integrierten Ländlichen Entwicklungs-
konzept (ILEK) der ILE Südspessart 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach stimmt dem vorgelegten Integrierten Ländlichen Entwicklungskon-
zept (ILEK) Südspessart, gefertigt durch das Büro FUTOUR Umwelt-, Tourismus- und Regio-
nalberatung GmbH, in der Fassung vom Oktober 2025 zu. 
 
Das Konzept wurde am 17.11.2025 bei einer öffentlichen Abschlussveranstaltung vorgestellt. 
Das neu erstellte ILEK bildet die Grundlage für die weitere gemeindeübergreifende Zusammen-
arbeit im Rahmen der Integrierten Ländlichen Entwicklung und dient als Handlungsrahmen für 
die künftigen Aktivitäten der beteiligten Kommunen. Die Auswahl und Umsetzung einzelner Pro-
jekte und Vorhaben erfolgt nach der Abstimmung der Lenkungsgruppe von Fall zu Fall zu ei-
nem späteren Zeitpunkt. Finanzierung und Ausführung bedürfen der Zustimmung der jeweiligen 
Gemeinderäte. 
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Das ILEK ist Bestandteil dieses Beschlusses. Kleinere Änderungen am Konzept sind möglich. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  5 Beratung und Beschlussfassung zur Erdverkabelung in Faulbach 

 

TOP  5.1 Erdverkabelung im Bereich Im Haag 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Erdverkabelung des Gebietes „Im Haag“ in der vorgeschlagenen 
Variante 2 des Bayernwerkes zu. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  5.2 Erdverkabelung im Bereich Haaggasse 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Angebot über die Erdverkabelung des Gebietes in der 
Haaggasse und erteilt hierzu seine Genehmigung. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  6 Erlass einer Vorkaufsrechtsatzung im Bereich Haaggasse 24, Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Vorkaufsrechtsatzung für das Anwesen Haaggasse 
24 in Faulbach und beschließt diese zu erlassen. Die Satzung soll sobald wie möglich ausgefer-
tigt werden und in Kraft treten. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  7 Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Hundesteuersatzung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung und er-
teilt hierzu seine Genehmigung. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  8 Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Jugendförderrichtlinien 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den vorgeschlagenen Änderungen zu den Zuschusssät-
zen der Jugendförderrichtlinien und stimmt diesen zu. Die Jugendförderrichtlinien sollen dahin-
gehend geändert und angepasst sowie bekanntgegeben werden. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
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TOP  9 Beratung und Beschlussfassung zur Anpassung der Ehrenordnung der Ge-
meinde Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der 2. Änderungssatzung über Ehrungen und Auszeich-
nungen (Ehrenordnung) der Gemeinde Faulbach und erteilt hierzu seine Zustimmung. Die Än-
derungssatzung soll in der vorgeschlagenen Form erlassen werden. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP  10 Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Trafostation im 
Bereich der Feuerwehr Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Standortvorschlag zwischen Feuerwehrhaus und Faul-
bach zur Errichtung einer Trafostation des Bayernwerkes und stimmt der Errichtung der Tra-
fostation zu. Die Trafostation soll als Feuerwehrauto gestaltet werden. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0  Anwesend 12   
 

TOP   Sonstiges 

 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:45 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Lena Horlebein 
1. Bürgermeister    Verwaltungsfachwirtin 
 


